

## 乌克兰同意在白俄罗斯与俄方会谈

谈判地点位于乌克兰白俄罗斯边境的普里皮亚季河区域

当地时间27日,乌克兰总统泽连斯基表示,乌方已经同意在乌克兰白俄罗斯边境的普里皮亚季河区域与俄罗斯进行谈判。

俄罗斯代表团团长梅津斯基表示,俄罗斯代表团将前往该地区。俄罗斯随时准备与乌克兰谈判以实现和平。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄罗斯和在白俄罗斯的俄代表团为会谈做好了充分准备,正在等待乌克兰代表团。

佩斯科夫当天早些时候表示,旨在与乌克兰进行谈判的俄方代表团已抵达白俄罗斯。代表团由俄外交部、国防部、总统办公厅等部门代表组成。

此前,乌克兰总统泽连斯基发表视频讲话说,乌方不接受在白俄罗斯首都明斯克与俄

方举行谈判,愿在白俄罗斯以外的其他城市举行谈判。

乌克兰首都基辅市第一副市长波沃罗兹尼克27日在社交媒体上说,乌克兰军队26日夜间与进入基辅市区“搞破坏的敌方团伙”发生数次交火。27日早上,基辅局势平静,完全在乌军队控制之下。

另据报道,位于基辅的一处放射性废料处理场27日凌晨被俄方炮弹击中。初步评估显示,暂不会威胁到附近居民安全。

据乌克兰通讯社27日报道,乌第二大城市哈尔科夫的一条输气管道当日凌晨发生爆炸,并引发大火。报道说,这条输气管道是被俄罗斯军队炸毁的。

据俄罗斯外交部网站26日晚发表的声明,俄外交部发言人扎哈罗娃在回应北约成员国

领导人25日的视频峰会时说,北约国家不愿谈判,且缺乏在平等和不可分割安全原则基础上真正加强欧洲安全的意愿。北约打算继续向乌克兰提供包括防空导弹系统在内的武器装备,这说明美国及其盟友对解决乌克兰危机“不感兴趣”。

塔斯社26日援引俄罗斯交通部一名消息人士的话报道,俄罗斯将采取反制措施,禁止先前对俄关闭领空的国家飞机进入俄领空。据报道,英国、波兰、保加利亚、拉脱维亚、捷克等多个欧洲国家此前对俄罗斯飞机关闭领空。俄罗斯西伯利亚航空公司25日宣布,由于部分欧洲国家对俄飞机关闭领空,该公司将取消2月26日至3月13日飞往欧洲的全部航班。

综合新华社、央视

## “核武级”金融制裁出台! 美欧对俄发起SWIFT制裁影响几何

美国等西方国家26日发布联合声明,将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外,并对俄罗斯央行实施限制措施,以防其配置国际储备削弱制裁措施造成的影响。分析人士认为,动用SWIFT制裁是西方国家针对俄罗斯的“核武级”金融制裁选项,预计将对俄相关跨境金融交易产生重大影响,但这项制裁也会对西方尤其是欧洲带来伤害。

根据声明,美国和欧盟委员会、德国、法国、英国、意大利、加拿大领导人决定“在近几天内”将部分“选定的”俄罗斯银行排除出SWIFT支付系统。这意味着相关银行将无法与境外银行进行交易,使俄对外贸易、外国投资和汇款变得更加麻烦。同时,针对俄央行的限制性措施将导致其相关资产“陷入瘫痪”,难以对受制裁银行和公司提供经济支持,极大削弱宏观调控能力。数据显示,俄央行拥有超过6000亿美元外汇储备。

SWIFT支付系统是全球最重要的金融基础设施之一和最主要金融信息传输平台。切断一国金融机构与SWIFT系统之间的联系,实际上就切断了金融机构与全球银行系统间的联系,将无法进行跨境收付款,进而影响国际贸易。

当天的联合声明未列出将被排除出SWIFT系统的俄银行名单,但美方官员透露,相关制裁目标是10家俄最大金融机构,其资产占俄银行业总资产近80%。相关名单将在几天内拟定。

此前,动用SWIFT制裁在欧洲内部一直面临相当阻力。以德国为代表的欧盟成员国高度依赖俄罗斯提供的石油和天然气等能源。欧盟数据显示,德国34%的石油和65%的天然气依靠从俄罗斯进口。因此,德国政府26日提议以“有针对性且实用的”方式对俄进行SWIFT制裁,而非将该国金融机构全部排除出该系统。

也有观点认为,虽然SWIFT制裁短期内为俄罗斯经济和金融系统带来混乱,但长期而言影响有限。国际评级机构惠誉认为,外资银行可以使用SWIFT的替代系统与俄银行进行交易,只是成本更高。

为应对西方制裁,俄罗斯央行2014年开发了本土版金融信息传输系统(SPFS)。据统计,目前有23家外资银行与SPFS系统连接。截至2021年5月,20%的俄罗斯境内转账通过SPFS系统完成。鉴于目前部分俄罗斯银行被SWIFT剔除,未来不排除更多外资银行加入该支付系统。

美国国务院负责制定制裁政策的前高级官员理查德·奈菲尤表示,SWIFT制裁“将立即产生巨大影响,但俄罗斯将很快通过其他金融通信工具缓解这种影响”,其作用“被严重夸大”。

据新华社电

## 普京:俄战略威慑力量转入特殊战备状态

当地时间27日,俄罗斯总统普京会见俄罗斯国防部长绍伊古和总参谋长格拉西莫夫时

表示,西方对俄罗斯不仅在经济上进行遏制,而且某些领导人的发言越来越具有侵略性,

因此命令俄罗斯战略威慑力量进入特殊战备状态。

据央视

## 何时才能重返家园?

逃离战火的乌克兰人心中充满迷茫



2月26日,乌克兰人抵达波兰边境口岸梅迪卡。 新华社发

俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突,打破了波兰边境城市普热梅西尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右,不断有大巴从乌克兰方向驶来,载满了逃离家园的人们。

记者26日驱车从华沙赶往波乌边境,看到普热梅西尔市中心通往边境的主干道旁,一个大型购物区的停车场上临时搭建起十多顶蓝色大帐篷。帐篷里面,来自波兰各地的志愿者不断向到来的乌克兰人提供各种生活必需品,包括饼干、方便面、矿泉水、厕纸和婴儿纸尿裤等,还有各种紧急筹集来的衣物。

由于乌总统发布全国总动员令禁止18至60岁男性公民

离境,记者看到逃难的乌克兰人几乎全是妇女和儿童。她们拿着各色行李,提着刚领到的食品和其他物品。经历逃难艰辛,她们很多都不愿意面对记者的镜头和话筒,直到记者遇到刚和丈夫团聚的尤利娅。

26岁的尤利娅刚从乌克兰来到这里不久。她怀里抱着一岁的小儿子,正从志愿者那里领取方便食品,身旁的大儿子则调皮地把头扎进一个装满毛绒玩具的箱子里。

尤利娅一家住在乌克兰西部一个小城,她丈夫在捷克布拉格的斯柯达汽车厂当工人。俄乌冲突爆发后,她决定投奔丈夫。她带着两个孩子,由父亲和兄长开车送到边境地区,

中途还听到一些零星的爆炸。跨境的最后20公里,她们是徒步走过来的,现在终于与前来接她的丈夫团聚。

“路途艰难而凶险,但现在我们终于安全了!”尤利娅说,他们一家将去住布拉格,住进由捷克政府给他们提供的公寓。然而提到现在的形势和家庭的未来,尤利娅一脸愁容。“以后会怎么样?我也不知道。”

蓝色帐篷上标着波兰语“安全”字样,这是波兰政府搭建的。警察正有条不紊地指挥着车辆进出停车场。逃离战乱的人们从一辆辆大巴上下来,适当休息,领取救济品,然后又转乘别的车辆前往波兰其他地区,或者德国、意大利等地。据现场一位维持秩序的志愿者说,在这个边境关卡,现在每天都有约2000人过境。

来接乌克兰人的不仅有大巴车,还有来自欧洲各地的小轿车。他们拿着大纸牌,写上将要去往的目的地,免费载人前往。

“我有两辆车,有一辆已经满了,另一辆还可以载4人!”一个不愿透露姓名的中年男子说。他举着一块纸板,上面用乌克兰语写着“布拉格”。据他介绍,许多人在脸书上看到有慈善组织在召集志愿者司机来帮助逃难的乌克兰人,于是大家就自行驱车来帮忙。

“百姓永远都是战争最大的受害者!”这位中年男子说。

据新华社电